

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE CAMPOMANES (ENSANCHE DEL TEMPLE)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

JEFE REGIONAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, en la Administración, y Librería de...
 Agencia de Roldós y Campañón, Rambla del Centro, 37...
 les, N.º 15.

D. Antonio Kies Muñoz

... pesetas.
 Anuncios y comunicaciones, precios convencionales.

Noche de Reyes

Si el diablo Cojuelo quisiera de nuevo descaperuzar los edificios, no solo de Tortosa, sino de todos los países donde los niños al llegar esta época del año no hacen otra cosa que pensar, discutir y esperar en la prodigalidad de los Reyes de Oriente, ¡qué espectáculo más encantador se ofrecería a nuestra vista!

En las cunitas vestidas de blanco de los niños ricos; en los camastros fríos de los niños pobres; en todo sitio donde descansen las cabecitas doradas ó morenillas de los que aún no saben de la misa la media, veríamos reinando el desasosiego, la intranquilidad y el insomnio que de ordinario solo acometen a los que por dicha han pasado de la edad de las ilusiones y se encuentran metidos de patitas en la de la triste realidad.

La esperanza de lo desconocido; la impaciencia por descubrir lo que una mano oculta coloca en los zapatitos puestos a la intemperie ó encima de la cama; la ambicioncilla de obtener el juguete en que durante tanto tiempo han pensado, transforman por unos ratos a los ángeles del hogar en unos pequeños hombres, y aunque por un lado gusta en recrearse con la inocencia que denotan tales incertidumbres y semejantes aspiraciones, por otro es censurable hacerlos creer que reciben algo de manos que no volverán a obsequiarles cuando sean mayores, que sería cuando precisamente les haría más falta, y que tienen otros espléndidos favorecedores que sus amantes padres y cariñosísimas mamás.

A los niños, y cuanto mayorcitos mejor, habría que enseñarles, no á escribir epístolas á los Reyes, que llenas de candoridad y por lo tanto de simpática poesía, colocan á sus firmantes en un mundo ideal, distinto completamente al en que tendrán en breve que luchar por la existencia, sino á comprender que los muñecos, escopetas, guignoles y demás chucherías, con que en el día de Reyes aumentan sus baterías de juguetes, significan en la mayoría de los casos muchas gotas de sudor de sus padres, muchos desvelos, muchos afanes y acaso, acaso muchas privaciones.

Habría que demostrarles, para que andando el tiempo supieran apreciar el valor de las cosas, que aquellos pedacitos de cartón revestidos de colorido,

aquellas pelotas que creen han llegado á sus manecitas como llovidas del cielo; no las poseen los niños pobres, los niños desvalidos, los niños que no tienen padres que por ellos se sacrifiquen y por ellos batallan y quizás por ellos sucumban. Habría que inculcarles la idea, así, desde pequeños, que en cada uno de los juguetes que con tanta ansiedad esperan, vá un pedacito del alma de sus padres, y que, intruyéndoles poquito á poco é infiltrándoles el espíritu de economía y seriedad, los juguetes se hacen para distraer sus encantadoras ocios infantiles, pero no para recibirlos y al minuto preguntar:

--Dime, papá; ¿cómo se rompe esto?

Esta noche casi ningún niño duerme. ¡Quiera el cielo que nunca tengan otros motivos para no poder conciliar el sueño!

Comisión de "La Cruz Roja," del Distrito de Tortosa

RELACIÓN de ingresos y gastos desde el día 1.º al 31 de Diciembre de 1898.

Ingresos

Mes de Diciembre 1898

Conceptos	Pesetas
Día 1. Existencia anterior.	4.459'00
Día 15. D.ª Teresa de Ayguavives, viuda de don J. Cruells, donativo . . .	250'00
Día 19. D. Antonio de Monasterio, secretario contador de la Junta de la Suscripción Nacional, como saldo de lo producido por la Tómbola Patriótica	2.000'00
Día 21. Srita. D.ª Julia de Esteve, para gastos entierro del repatriado Miguel Ordínez	5'00
Día 21. D. R. F., donativo	25'00
Id. 21. D. F. P., id.	25'00
Día 23. D. Tomás Delmás, de Vinsroz, donativo	5'00
Día 27. Un pasajero (tren 12,día), donativo	1'00
Suma de ingresos.	6.770'00

Gastos

Conceptos	Pesetas
A José Colomé, huevos, pan	

para repatriados enfermos Tortosa, y estación	151'70
Antonio Fatsini, 75 litros de vino id. id. id.	30'00
Agustín Ferré, gaseosas, para id. id. id.	17'25
José Lledó, gaseosas para id. id. id.	109'20
Margarita Sanchez, carne para enfermos Tortosa.	48'80
Juan Cortiella, carne para id. id.	10'80
Teresa Bel, carne para idem idem.	46'40
Josefa Margalef, carne para id. id.	5'60
Juan Pafía, huevos para id. idem.	6'68
Agustín Miravalla, huevos para id. id.	27'90
Felipe Fabra, huevos para id. id.	2'00
Ramón Estupiñá, huevos para id. id.	15'60
Agustín Curto, pichones para id. id.	2'25
Francisco Escrivá, pichones para id. id.	3'40
Viuda de Jaime Alemany, leche para id. id.	3'70
José Boyo, leche para idem idem.	0'80
Joaquín Magin, leche para id. id.	11'50
Ana Ferrando, leche para id. id.	3'00
Haberes personal camilleros mes de Diciembre 98	45'00
Juan Viscarro, gratificación servicios extraordinarios	10'00
Posada de «La Estrella», comida repatriado L. Serres	1'75
Viajes: á Pinell 2, Coll 1. Calaceite 1, Prat de Compta 2. Soldados repatriados Serrea, Fumadó, Boria, Ber, Chertó y Boy	19'50
Viaje á Castellón, soldado repatriado Manuel Querol	2'70
Viaje á Cretas, Juan Llordá, y á Miravet Agustín Cót	4'00
Telegramas á Málaga, Denia y Valencia.	7'90
Enrique Carpa, leche condensada, quinina, cachets, etcétera.	53'96
Francisco Canivell, carne de Lievig, subnitrate bismuto, etc.	206'84
Juan Estorach, mermas cera Viático repatriado M. O.	13'12
Francisco Domingo, id. idem entierro repatriado M. O.	19'50
Cinta March, comida Siervas de Jesús, durante enfermedad de M. O.	5'00
Rosa Espelta, lavar ropa,	

lana, y limpiar Sanatorio.	13'60
José Valiespi, 12 camisas y 12 calzoncillos, id.	69'00
José Piñol, vasos, taponos, copas, etc. etc., id.	10'25
Enrique Nivera, una cafetera esmaltada	5'50
José Roch, 400 cajitas maderas	3'60
Eduardo Lluch, diferentes objetos para el Sanatorio.	13'05
Vicente Benet, alquiler del local-Sanatorio (del 25 Diciembre 98 á 25 Enero 99)	25'00
Total de gastos	1.025'85

Resumen

Ingresos	6.770'00 pesetas.
Gastos	1.025'85
EXISTENCIA	5.744'15 pesetas

Boda por sorpresa

Escriben de Madrid:

«A las doce de la mañana de ayer, la institutriz de una hermosa joven, la señorita J. R. A., hija de la marquesa viuda de la T. del V., fué á buscarla á su habitación, con objeto de acompañarla á misa, y le chocó mucho no encontrarla en ella.

Recorrió en su busca las demás habitaciones; preguntó inutilmente á los numerosos criados si la habían visto, y bien pronto el elegante palacio de la calle de Alcalá, donde se desarrollaba esta escena, se ponía en conmoción por la desaparición inopinada de la señorita.

La marquesa viuda acudió desolada á poner el hecho en conocimiento del Gobernador, manifestándole sus sospechas de que se trataba de un rapto, y el Sr. Aguilera, desplegó desde los primeros instantes gran actividad para dar con el paradero de la enamorada pareja: empezando por mandar agentes especiales á las estaciones, con objeto de que los fugados no se pudieran ausentar de Madrid.

Mientras la policía desarrollaba sus trabajos, un joven de unos veintiseis años de edad, de aspecto simpático, se presentaba en la Casa de Cánónigos, preguntando con ansiedad por el juez de guardia.

El señor Rodríguez Valdez se apresuró á recibirle.

«Soy—dijole el visitante—D. J. M. empleado del Tribunal de Cuen-

tas, y vengo á participarle que esta mañana, de acuerdo con la señorita J. R. A., la he sacado de su casa, y juntos hemos ido á la iglesia de la Concepción, con objeto de celebrar nuestro enlace por sorpresa, como así lo hemos hecho.

Al dar la bendición el sacerdote que en la citada iglesia ha dicho la misa de once, nos hemos arrodillado ante él declarándonos en alta voz nuestro propósito de unirnos en matrimonio.

Acto seguido la he llevado al convento de Dominicas que hay en la calle de Don Ramon de la Cruz, donde ha quedado depositada, y vengo á suplicar á V. que, para completar la validez de la unión celebrada, acuda al convento con objeto de hacer oficialmente el depósito de la señorita J. R., pues es menor de edad.

Parece ser que el vicario general castrense ha intervenido también en este asunto, siendo de opinión de que el matrimonio celebrado por la distinguida pareja es válido; pero el cura de la iglesia de la Concepción no está conforme con la opinión de su superior jerárquico.

Hoy á las diez de la mañana, comparecerán los novios y los tres testigos del casamiento ante el vicario general, y es de creer que todo se arregle sin disgustos para ninguna de las partes interesadas.

Crónica General

Lo del día

Al aparecer este número, alegría bulliciosa, gozo inefable y satisfacción inmensa reinarán en las casas caldeadas por el intenso calor que irradian esos adorables angelitos de rosada tez y rubios ó negras guedejas, que abrirán mañana sus tiernos y hermosos ojos, buscando con codicioso afán en sus zapatitos, bandejas ó cestos, los juguetes que esperan de los Santos Reyes Magos.

La fiesta de hoy, toda luz, gloria y vida, es por excelencia la de los niños, vestidos con el albo cendal de la inocencia y del candor, porque la embellecen con sus infantiles y deliciosas expansiones. Es decir, los niños que no están todavía en el secreto de la tierna superchería de las madres, de los que sueñan aun con las magnanimidades de los bondadosos Monarcas orientales, que todos los años en este día memorable vienen á visitar á la gente menuda desde sus misteriosos reinos, para premiar con sus dádivas y larguezas, á los niños buenos, obedientes, y cariñosos.

Si todos los reyes fuesen tan queridos y populares como Melchor, Gaspar y Baltasar, ¡que pocas revoluciones se harían! Reyes que acatan la soberanía de la infancia é inocencia, merecen el cariño y adoración de los niños.

Por esto nos es tan simpática la fiesta de los Reyes Magos.

En la Audiencia territorial de Barcelona, habrá tenido lugar hoy, la vista de un incidente entre D. Antonio Satorras y D. Agustín Garró, procedente de Gandesa, y un juicio ordinario entre D. Juan Bta. Grau y D. José Pujól, procedente del mismo Juzgado.

Mañana no se publicará nuestro DIARIO, por celebrarse la festividad de la Adoración de los Santos Reyes.

Ayer tarde, al llegar á Vinaroz uno de los repatriados que pasó en el tren

de mediodía, falleció en aquella población. Llamábase José Perez Jordá, y era natural de Alcoy.

Sea para este desgraciado, la gloria de Dios.

Nuestro particular amigo, el propietario D. José Vía, ha sido nombrado por la Comisión organizadora del Congreso Vitícola, que se ha de celebrar en Reus, vocal de la Junta Directiva.

Aflige honda pena al conocido libreiro D. Arturo Voltres, quien ha visto desaparecer de este mundo, en pocos días á un hijo suyo, y á su virtuosa esposa D.^a Camila Sagenis y Verges, fallecida ayer.

No bastan las palabras de consuelo para llevar la tranquilidad al ánimo de nuestro amigo, en estos momentos de prueba; sólo la religión puede ofrecerle la fortaleza necesaria para soportar tan duro trance.

Reciba el Sr. Voltres y su familia, el pésame más sentido de nuestra parte.

En otro lugar de éste número, insertamos con el mayor gusto, el estado de cuentas que nos remite el Sr. Presidente Delegado de la Cruz Roja en Tortosa, comprendiendo el movimiento de ingresos y gastos ocurrido en el mes de diciembre último.

En los trenes correos procedentes de Barcelona, pasaron ayer por nuestra estación, 42 soldados repatriados.

Quedáronse en esta Juan Viñes, del Regimiento de Sevilla, natural de Horta, y José Cots, de id. id.

En algunas casas particulares, se exhiben artísticos belenes, siguiendo la costumbre tradicional.

Se ha desmontado el barracón de la plaza de Alfonso XII, en donde funcionaba un cinematógrafo.

El Juzgado municipal de Gandesa, cita á Antonio Gabarre Gimenez, José Curquejo de la Cruz y Juan Ramón Tersán.

El sindicato de riegos de la Enveja, convoca en el Boletín Oficial á Junta general de regantes, para el día 22 del corriente.

Crecida del Ebro.—En la Alcaldía se nos han facilitado los siguientes telegramas:

«Zaragoza 4, 6'45 tarde.—Jefe Centro al Alcalde de Tortosa.

Ebro tres metros avenida sobre estiaje. Avisen riberas.»

«Tarragona 4, 10 n.—Gobernador al Alcalde de Tortosa.

Según me comunica el Gobernador civil de Zaragoza, el río Ebro lleva cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Sírvase comunicarlo por el medio más rápido á los pueblos que le sea posible, á fin de evitar desgracias.»

La apreciable señora de nuestro particular amigo don Vicente Calpe, secretario del Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita, ha dado á luz, con toda felicidad, un robusto y hermoso niño. Nuestra enhorabuena á sus padres.

Anoche se reunieron en el café llamado de las «Siete puertas», sito en la calle de Moncada, buen número de ex-socios del disuelto «Centro Dertosense» ocupándose en la formación de un nuevo casino, que se instalará en el mismo local ocupado hasta hace poco por la que fué concurrida sociedad. Se inaugurará mañana.

A la nueva se la denominará «Centro del Comercio.»

Con las funciones religiosas y los regocijos de costumbre, se celebrará ma-

ñana en la capilla de los Reyes, sito en la huerta de Bitem, la fiesta anual dedicada á la solemnidad del día.

Si el tiempo sigue bonancible, muchos de estos vecinos se trasladarán al pintoresco ermitorio.

Anteayer ingresó en esta cárcel, el presunto autor de la herida ocasionada con arma de fuego, á un vecino del inmediato pueblo de Godall.

13 repatriados han pasado hoy por nuestra estación.

Se apearon en ésta los soldados Jacinto Cases, del batallón cazadores de Barbastro, natural de Roquetas, y Tomás Tafalla, de servicio en id. de Jesús.

Las Alcaldías de Corbera y García, anuncian en el Boletín Oficial, tener expuesto al público el apéndice al amillaramiento.

Leemos en un colega, que se indica para ocupar un alto cargo en un Ministerio, á un Diputado á Cortes por ésta provincia.

Anoche recibimos los periódicos de Castellón, que nos faltaron en el correo de la mañana.

Ha sido llevada á la Inspección de vigilancia por los agentes de la autoridad, Cinta Montreal Albesa, habitante en la calle Murada de San Juan, número 7, que fué agredida en la Plaza de Armas por Modesta Solé, habitante en la Plaza de San Juan, quien ocasionó á la primera una contusión en la nariz y otra en la mejilla izquierda.

La Montreal ha sido reconocida por el Sr. Médico forense.

Puesto el hecho en conocimiento del Sr. Alcalde, éste ha ordenado se notificara al Sr. Juez.

Ayer regresó á ésta, procedente de Mora de Ebro, la compañía de infantería de Almansa, que hace pocos días salió para dicho punto.

Hoy existían en la cárcel pública, 18 presos.

Esta mañana ha sido víctima de un fuerte síncope, en la vía pública, Felipe Moragrega, quien por el alguacil Sr. Vero y algunos vecinos, fué conducido á su domicilio.

Las Alcaldías de Pradip y Tivisa, anuncian tener expuesto al público el apéndice al amillaramiento.

El día 7 de los corrientes es esperado en Tarragona el nuevo delegado de Hacienda de la provincia señor Morales, tomando posesión del expresado cargo en el mismo día.

Habiendo terminado el plazo concedido por la ley de moratorias, ha empezado con todo su vigor la investigación y denuncia por ocultación de la riqueza.

Del Correo de Tortosa de ayer:

«En el tren de ayer á la madrugada, ocurrió un hecho casual con uno de los repatriados y su familia. Un sujeto de Villaiba acompañaba á un hijo suyo en la estación para despedirle, pues manifestó que por falta de trabajo pasaba á buscarle á S. Juan de las Abadesas. Buscando asiento en los coches se abrió una portezuela y apreciando en ella un repatriado dijo: aquí queda un asiento, que yo termino mi viaje; y mientras ponía el pie en el estribo para descender se encontró con sorpresa á su padre y hermano que eran precisamente los que buscaban asiento. Produjose una escena conmovedora y el hermano del repatriado, al enterarse del esta-

do en que se encontraba, le entregó cuanto llevaba encima, manifestando que él ya tenía buenos brazos para ganar el pan.»

Se constante con los buenos remedios

Quando una enfermedad aparece en una familia, lo primero que se piensa es encontrar el remedio apropiado al caso, lo que prueba cuán importante es, cuando la salud y hasta la vida están tal vez en peligro, el escoger una medicina de confianza, autorizada por todas las eminencias médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

En estos tiempos modernos, en que tantas medicinas falsificadas se hallan en venta, debentomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El elevado rango que los médicos de todo el mundo han colocado la Emulsión Scott, es debido únicamente á su superioridad y excelencia.



Dr. B. Trinitario BALANZA

Los médicos consideran la Emulsión Scott como la mejor fórmula bajo la cual se puede tomar el aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos. La Emulsión Scott es agradable al paladar, de fácil digestión hasta para los estómagos endebles, y además, como se asimila con perfección, la sangre se enriquece dando pronto y admirables resultados. En cuanto á las propiedades nutritivas de la Emulsión Scott, sólo diremos que son harto conocidas; su maravilloso poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación que los médicos aprecian en su justo valor.

El Dr. D. Trinitario Balanza, de Valencia, escribe:

CERTIFICO.—Que de 10 años á esta parte he utilizado en gran numero de enfermos el potente auxilio de la Emulsión Scott, habiendo podido comprobar, por efecto de su uso, un aumento notable en el numero de glóbulos rojos, así como en la energía de las contracciones musculares y en el peso total del cuerpo. Esta mejoría que denuncian, respectivamente, el microscopio, el dinamómetro y la balanza, se ha conseguido en su grado máximo de rapidez é intensidad en los grandes distrofias apiréticas, tanto de los niños (traquitis, escrofulas, anemia, etc.) como de los adultos (convalecencias prolongadas, clorosis, autointoxicación bronquial no febril, etc., etc.). Puede concluir de mis observaciones, que la Emulsión Scott es un alimento de primer orden, á la par que un verdadero estimulante de la nutrición.

Gustavo aprovecho esta ocasión para manifestar que, preparado de los Sres. Scott y Bowne, como todos los progresos farmacológicos que de manera tan efectiva realizan la adaptación á la práctica de los principios científicos, pueden contar con mi decidida cooperación sin restricciones de ningún género.

Valencia 7 Diciembre 1895.—TRINITARIO BALANZA.

Cámara Agrícola

Anteanoche celebró la Junta Directiva de la Cámara Agrícola una larga sesión tomando acuerdos importantes sobre diversos puntos.

Se acordó contestar á la Cámara Agrícola del Alto Aragón, en vista de su proyecto de Asamblea general de Cámaras y Centros Agrícolas, que antes de procederse á otras preparatorias por zonas ó regiones á fin de poder aportar á la general, un verdadero informe de las necesidades del país que fuese eco fiel de la opinión.

Una vez este trabajo llevado á cabo, realizar la asamblea general en donde se unificarán y concretarán los proyectos parciales en un proyecto general de reformas; unas inmediatas y viables, y otras más trascendentales que requieren el concurso de los cuerpos colegisladores.

Se nombró la comisión para asistir al Congreso Vitícola que se ha de celebrar en la ciudad de Reus, en el próximo mes de Mayo, compuesta de los señores D. José Vía, D. Baltasar de Salvador, D. Juan Audi y don Emilio Roviroso.

Reconocida la importancia que para este país ha de tener la Exposición Universal de París, proyectada para el año 1900, se acordó solicitar del Excmo. Ayuntamiento su poderoso y eficaz apoyo, á fin de que esta comarca esté dignamente representada en aquél certámen. Al efecto se llamará á los comerciantes y propietarios de esta ciudad, Municipios y corporaciones de los pueblos colindantes, para que todos y cada uno en la medida de sus fuerzas, contribuyan á dar á conocer la variedad y riqueza de los productos de esta comarca.

Celebramos los esfuerzos de la «Cámara Agrícola», y esperamos que el país, comprendiendo sus intereses, sabrá secundarla como corresponde, y más hoy que dadas las tristes circunstancias por que atraviesa la nación, requiere energías y esfuerzos verdaderos para levantarla del estado de prostración en que se encuentra y uno de los principales medios para ello, es el comercio.

Por nuestra parte ofrecemos á la citada «Cámara Agrícola», el modesto concurso del DIARIO DE TORTOSA.

Noticias de Madrid

(Del día 4 de Enero)

Por telégrafo y telétono

Telégrama de Ilo Ilo

En Londres se ha recibido un telégrama particular de Ilo Ilo, que dice así:

«Han llegado 25 000 norteamericanos.»

El despacho no comunica más detalles, de modo que no puede saberse si han logrado penetrar en la población, rodeada como es sabido de rebeldes.

Descontento en Santiago de Cuba

Un telégrama de Nueva York, comunica que aumenta en Santiago de Cuba el descontento contra los norteamericanos.

La orden dictada hace pocos días de recoger diariamente la recaudación de Aduanas para enviarla á la Habana, ha indignado mucho á los comerciantes de Santiago.

La expedición colonial yanqui

Despachos de Washington dicen que está convencido el Gobierno de los Estados Unidos, de que la expansión colonial provocará graves complicaciones.

Si los filipinos se someten, agregan los telegramas, el Gabinete de Washington les concederá la autonomía.

Si por el contrario, se resisten, se enviarán al Archipiélago cuantas tropas sean necesarias para conservar el orden á toda costa.

Bromazo en un entierro

Se refiere en los círculos políticos el siguiente sucedido, que resulta un bromazo.

Al pasar esta tarde por la puerta del Sol el entierro del marqués de Cubas, un silvelista muy conocido se acercó á un ministro y señalando al da Gobernación le dijo:

—El miércoles próximo seré ministro y ocuparé ese departamento.

Los silvelistas contentos

Cos silvelistas se hallan esta noche muy contentos y aspiran á ser poder muy pronto.

Fúndanse para ello en que está próximo á realizarse la unión entre el Sr. Silvela y el general Polavieja. Dicen además que en la última conferencia que celebraron ambos personajes, casi llegaron á un acuerdo.

trenes y bebés,

Juguetes á cientos. ¿qué á cientos? á miles á cada hora llegan á esta redacción, y al verlos, os juro, queridos lectores, que he sentido extraña, profunda emoción.

¡Hermoso recuerdo de tiempos lejanos de la edad aquella risueña y feliz, en que era juguete la dicha anhelada, que á todas las penas lograba dar fin!

Al llegar la ansiada víspera de Reyes, antes de acostarme, ¡con cuánta ilusión pensando en «los magos que vienen de Oriente, con mis zapatitos iba hacia el balcón!

Durante la noche, soñando despierto, ansioso esperaba ver amanecer. Jamás las rosadas tintas de la aurora á nadie causaron más grande placer.

Saltaba del lecho, y al balcón corría pálido, anhelante, trémulo, febril, y al ver en montones juguetes y dulces, bendije á los Reyes, mil veces y mil.

Frente á mis balcones en pobre buhardilla, vivía otro niño de mi misma edad, y al ver que él no puso jamás sus zapatos, un día movióse mi curiosidad.

—Como tiene el pobre los zapatos rotos, nunca en su ventana los quiere poner, —me dijo mi abuela— por eso los Reyes, al pasar de largo, no se acuerdan de él.

Este año los niños ricos y dichosos que pengan sus botas hoy en el balcón, de los Reyes Magos tendrán, como siempre, regalos valiosos con gran profusión.

Mas para los pobres, que al ver á los otros sienten, si no envidia, tormento cruel; para los que tienen los zapatos rotos, que as ení sus ventanas no quieren poner,

no habrá este año olvido; que de ellos se acuerda, y hasta sus buhardillas procura llegar, una Reina Maga, mas buena y más grande que todos los reyes, que es la Caridad.

Felipe Perez y Gonzalez.

dirige; y escapar por la tangente con tan mala argumentación, que quedan en descubierto los cargos que le hice en forma concreta y contundente; con razones que no pueden refutarse, por estar basadas en la verdad y la lógica; resulta por consecuencia derrotado el Sr. Palau en la contienda al no destruir mis cargos, si nó muy al contrario, dándome la razón en el único punto que toca y más le valiera no haber metido la pata.

No tergiverses V. con malévola intención, los párrafos de mi carta, ni incluya á los señores concejales en la polémica, al decir que yo censuro el acuerdo del Ayuntamiento sobre la reparación, (y dale con la reparación, es construcción) de un puente sobre el rio Cenja y esto es faltar á la verdad á sabiendas.

En mi carta no hice otra cosa, que copiar literalmente los párrafos de la suya sobre el acuerdo del Ayuntamiento para invertir las cantidades sobrantes del presupuesto en las obras del puente, poniendo de relieve su contradicción, por que más arriba decía que para cubrir el déficit se hacía indispensable el cobro del reparo extraordinario; así es que las censuras se dirigen tan solamente á usted, sin alusión ninguna á sus compañeros de municipio y que parece quiere convertirlos en coraza que ponga á cubierto su persona, de mis certeros ataques.

Lo más esencial que se debatía era la ignorancia que V. alegaba en la confección del presupuesto, como individuo de la Comisión diciendo que V. no tuvo arte ni parte y ahora confiesa que efectivamente tengo razón, al decir que consta su firma en todos los capítulos del presupuesto; pero que lo hizo obedeciendo á órdenes de la Superioridad. ¿Se habrá leído idea más peregrina? Es verdadera monomanía la de dicho señor en querer hacer responsable de sus faltas á otra persona.

Acepto su desafío, y para que vea lo deferente que con V. me muestro, dejo á su buen criterio la designación de aquellas personas imparciales á que V. se refería que han de formar el jurado para fallar con justicia después de oídas las partes.

Se despide de V. Sr. Dr., su amigo afmo. S. S. Q. B. S. M.

Federico Plá.

Cénja 3 Enero 99.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Consejo con la Reina

Madrid 5—2 tarde.

Se ha celebrado Consejo bajo la presidencia de la Reina.

No se ha acordado nada definitivo sobre delitos de imprenta.—Mencheta.

Nado nuevo

Madrid 5—2 30 tarde.

En el Consejo han dicho los ministros que no hay nuevas noticias acerca del rescate de los prisioneros españoles en Filipinas.—Mencheta.

El Sr. Sagasta

Madrid 5—4 tarde.

Está completamente bueno, y presidirá el primer Consejo que celebran los ministros.

Actívanse los trabajos para resolver el problema político.—Mencheta.

ANUNCIOS

TURRÓN DE CHERTA

legítimo de la

Casa Ricart

De venta en la confitería del señor BERTOMEU, calle de la Rosa.

IMPORTANTÍSIMO á los Herniados (Trencats)

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que con el mayor descaro y con frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero á los incautos; pero de todos modos, bueno es ponerlos al descubierto para que el público los conozca antes de que lleguen á ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros; pocos muy pocos, los que saben colocarlos.

No basta contar con una pantalla para que el quinqué dé luz, cuando el aparato resulta inservible.

José Pujol

Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de D. José Clausells, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que en breve llegará á esta ciudad, en donde cuenta ya con buen número de clientes, que atestiguan su competencia.

Establecimiento «La Cruz Roja»

Reus-Plaza de Prim.-Reus

NOTA.—A petición de varios médicos y gran número de mis clientes visitaré esta ciudad el 21 de cada mes.

Fanda Barcelonesa

Imp. del DIARIO (Campomanes).—Tortosa.

POSTRES VARIOS

PARA LOS NIÑOS POBRES

Soldados, gimnastas, fusiles, cocinas, tambores, trompetas, arcos de Noé, aros y volantes, lanzas y caballos, casas de muñecas,

REMITIDO

Sr. Dr. del DIARIO DE TORTOSA.

Muy Sr. mio: Sostener una razonada polémica con el Sr. Palau, es pedir peras al olmo, por que sus réplicas se reducen á cuatro vaguedades: unos cuantos insultos por sistema, que de rechazo caen sobre el mismo que les

